

## Отзыв

на автореферат диссертации Веревкиной Ирины Николаевны:  
«Образы власти в интеллектуальном наследии С.Ю. Витте:  
конструирование и трансформация»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационное исследование посвящено интересной и многогранной проблеме исторического исследования репрезентации образов властных институтов и политических элит в интеллектуальном наследии Сергея Юльевича Витте. Новизна постановки вопроса рассматривается через призму анализа как источников, впервые введенных в научный оборот, так и исследования периодических изданий, активно публиковавших историческую тематику, в том числе, источники и статьи, посвященные Сергею Юльевичу Витте.

Автореферат содержит все необходимые содержательные и структурные компоненты, дает исчерпывающее представление об историографии вопроса, источниковой и методологической основе исследования. Следует отметить корректность и обоснованность поставленных целей и задач исследований, характеристику его новизны. Проблемный охват и глубина разработки темы соответствуют требованиям, предъявляемым к автореферату диссертации.

Теоретико-методическая база исследования адекватна поставленным задачам. Автор использует междисциплинарную парадигму «перформативного поворота» и применяет подходы «новой политической истории», что придает исследованию значение в научной сфере. В работе над диссертацией нашли применение проблемно-хронологический, системный, структурный, историко-сравнительный, типологический методы. Рекомендуются дополнить список методов историко-генетическим и методом периодизации.

Автор справедливо отмечает недостаточность изученности данной проблемы в историографии, что определяет выбор объекта - политико-институциональное пространство России в позднеимперский период и предмета - репрезентации образов властных институтов и политических элит Российской империи рубежа XIX – XX вв. в контексте интеллектуального наследия С.Ю. Витте (с. 9).

Веревкина И.Н., используя обширную источниковую и историографическую базу, раскрыла основное содержание диссертации, придя к вполне обоснованным выводам о том, что российское самодержавие на уровне дискурса проявлялась в несоответствии между «формой» и «содержанием». Несмотря на сохранение «формы», в «содержании» дискурса произошли существенные изменения и перестали соответствовать друг другу, когда на престол вступает правитель, чьи личностные качества и персонифицированный образ вступают в противоречие с нарративом о трансцендентном образе неограниченного самодержавного монарха (с.30, 31) Целесообразно сформулирован вывод о создании новых институтов и



появлении представительства в результате трансформации и усложнении политической системы Российской империи 1905-1906 гг.(с.31).

К достоинствам работы следует отнести структурирование текста по проблемам, корректную работу с понятийным аппаратом - все это демонстрирует высокий аналитический уровень исследования. Также следует отметить, что текст автореферата отличается логичностью и доставляет удовольствие читателю.

Выводы, предложенные в автореферате, аргументированные и продуманные, работа представляет завершённое самостоятельное исследование. Основные положения диссертации изложены в 9 публикациях, из которых 3 – в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ и 1 – в издании, входящем в международную реферативную базу данных Scopus. Публикации и автореферат отражают содержание диссертации.

Положения автореферата демонстрируют, что диссертация Веревкиной Ирины Николаевны «Образы власти в интеллектуальном наследии С.Ю. Витте: конструирование и трансформация», полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым ВАК Минобрнауки России к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

05.12.2023

кандидат исторических наук,  
руководитель городского методического объединения  
учителей истории и обществознания города Перми,  
заместитель директора МАОУ «Гимназия № 5» г. Перми,  
e-mail.ru: [grekolesyavit@mail.ru](mailto:grekolesyavit@mail.ru)  
89091184583

О.В. Грекова

Подпись О.В. Грековой заверяю

Директор МАОУ «Гимназия № 5» г. Перми



Е.А. Москалева

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 5» г. Перми.

614010, г. Пермь, ул. Ким, д. 90. Телефоны: (342) 281-96-55, 262-44-02.

E-mail: [gimnaziya5@permedu.online](mailto:gimnaziya5@permedu.online)

Официальный сайт: <http://gimnasium5.ru>

Департамент образования администрации города Перми